

充满友好情谊的聚会

——记1990年邓小平同志会见埃及穆巴拉克总统

詹世亮

在《新中国外交五十年》大型画册和《邓小平外交思想学习纲要》等书中都刊登一张十分珍贵的照片，邓小平同志同穆巴拉克总统两人开怀大笑，手靠携手并肩走出人民大会堂会见厅，周边的陪同人员也都笑容满面。这张照片是1990年5月13日邓小平同志会见埃及穆巴拉克总统结束时拍的，它是中埃两国领导人深厚友谊的象征。

1987年9月我抵达开罗，出任驻埃及大使。为了方便我开展工作，29日就在我举行国庆招待会前夕，埃方安排我向穆巴拉克总统呈递国书，陪同接见的有外交国务部长加利（后任联合国秘书长）。穆巴拉克总统在接收国书后，同我进行了亲切友好的谈话。他强调，中国在埃及人民心中有着特殊的地位，他本人对中国怀有特殊的感情，曾经多次访华，同中国领导人之间建立十分亲密的关系。他说，中埃两国人民有着深厚的传统友谊，两国政府之间有着全面的友好合作关系。

穆巴拉克总统是中国人民和领导人的老朋友。早在1976年4月他担任副总统时就访问过中国。当时处于文革后期，邓小平同志处境极其困难，两人未能见面，可是毛主席抱病会见了他。1980年1月5日～10日，穆巴拉克和夫人第二次访华。当时邓小平同志已经复出，他以副总理身份同夫人卓琳同志亲自到机场迎送和宴请，并且两次主持会谈。这时正值苏联悍然派兵大规模入侵阿富汗，埃及是最早予以谴责的国家之一。小平同志在宴会上致词时表示，我们高度评价埃及政府对苏联侵略阿富汗的暴行所采取的严正立场。穆巴拉克在会谈中也明确地说，埃及和中国都承担着抗击苏联扩张的任务。邓小平同志这次

还接见了陪同访问的埃及记者，他再次谴责苏联在阿富汗的行动“是非常粗暴地赤裸裸地对一个主权国家的侵略和占领，是国际关系准则绝对不允许的”。在谈到中埃关系时，他指出：两国关系非常友好，两国人民对于彼此的了解很深的，两国对国际事务的许多看法是一致的，或者是近似的，今后需要广泛的合作，两国和两国人民之间的友好合作关系将会不断发展。穆巴拉克在访问过程中表示：他感到高兴的是这次见到了邓小平副总理。陪同来访的埃及总统政治事务办公室主任巴兹也称赞邓小平“最具有战略眼光”。

1983年4月1～4日穆巴拉克以总统身份对我国进行正式友好访问，他也是中埃建交以来第一个访华的埃及国家元首，邓小平同志作为中央顾问委员会主任会见并宴请了穆巴拉克总统，两人进行了亲切的交谈。这次小平同志着重强调，中东问题的最终解决，要靠阿拉伯世界的团结。他还指出，发展中国家希望很快发展经济，这种心情是可以理解的，但搞建设不可超过能力太多，不可操之过急，急了就出毛病。

1989年12月杨尚昆主席在六·四事件后首次出访，第一站就是开罗。埃及政府给予十分热情友好和最高规格的接待。两位领导人超越常规先后接触达九次之多。会谈中，杨主席邀请穆巴拉克总统再次访华，他表示争取安排尽快去。

1990年4月底，埃方通知我，穆巴拉克总统定于5月11～13日访问北京，然后去莫斯科访问。虽然时间紧迫，我国政府很快做出答复，表示欢迎。5月4日总统政治事务办公室主任巴兹会见我，对我方如此迅速地同意访问表示感谢，他强调会谈是政治性的，具有特殊重要意义。4日晚

总统府秘书长阿兹米突然约我紧急会见。他说朝鲜政府得知穆巴拉克将要访华后，一再坚持要求顺访朝鲜。埃及因考虑中朝是近邻，穆巴拉克远行不易，决定13日上午离京去朝鲜访问一天，希望我方谅解。这时我从内部得知，邓小平同志虽然刚完全离休，但因穆巴拉克总统是老朋友，准备在13日中午同他会见。不过此事仍是内部安排，还不便正式告知埃及，因此我十分着急，便同阿兹米秘书长反复协商，强调安排有十分重要的活动。最后埃及表示同意代表团13日中午离开北京去朝鲜。我方则安排邓小平同志在13日上午10时同穆巴拉克总统见面，会见后埃及代表团直接去机场。

1989年六·四事件发生后，以美国为首的西方国家对我进行封锁，抵制高层接触，而穆巴拉克作为一个发展中大国的总统，又是当时的非洲统一组织主席，不顾美国的意见，不仅高规格接待了杨尚昆主席，而且时隔不久，又亲自访问中国，确实反映他对中国有特殊的感情。这次访问，是在当时的国际形势下对我国的有力支持，具有特殊的意义。陪同来访的除总统夫人外，还有两位副总理、总统府秘书长和总统政治事务办公室主任。我方也给予高规格的接待。杨尚昆主席在钓鱼台国宾馆迎接，并主持欢迎仪式和欢迎宴会。

李鹏总理主持会谈并宴请。这次穆巴拉克总统还同江泽民总书记首次见面，从而延续了中埃最高领导人的友好交往。

13日上午邓小平同志同穆巴拉克会见。老朋友见面都非常高兴，两人交谈约一个小时。小平同志首先表示他已经完全退了下来，一般不参加外事活动。但穆巴拉克总统是老朋友，一定要见见。穆表示十分感谢和高兴。在交谈中，邓小平同志强调指出，中国最关键的问题是稳定，中国乱不得。中国乱起来，不仅是中国的问题，也不仅是亚洲、太平洋地区的问题，而是会影响这个世界。他还说，不同社会制度的国家应在和平共处五项原则基础上和平共处，相互合作。互不干涉是最根本的原则。当他得知穆巴拉克曾同布什总统见面并且还将见到布什时，小平同志便让他转达对布什的问候，同时转告布什，不要因东欧的事情而过分兴奋，不要用同样方式处理中国问题和中美关系，否则很难不发生摩擦，甚至导致冲突，对两国都不利。他还着重指出，美国要正确处理有关中国的最惠国待遇问题。

会见的气氛十分亲切，据了解，邓小平同志原来准备设午宴款待。只因穆巴拉克总统要挤出时间去朝鲜访问而作罢，但是留下了我在文章开头提到的那张珍贵的有纪念意义的照片。

（上接第6页）博物馆建于1895年，初建时规模

小，展品少，1954年进行了扩建，形成23个展厅。参观后，杨主席对我们说，亚历山大历史悠久，由于它得天独厚的地理位置，成为历代列强的必争之地，形成多元文化，留下大量的宝贵文物。这里是东西方文化的交汇点，使我们既看到了埃及悠久的历史，又体会到埃及人民的勤劳和智慧，真不

虚此行。

回到住处，大家建议在夏宫前同杨主席合影留念。当时杨主席兴致正浓，欣然同意。合影后，杨主席高兴地说，谁还要照，我正等着。这时，有位年轻人跑过去，同杨主席合了影，我正打算前往同杨主席合影时，警卫人员执意请杨主席回宫休息，只好作罢，成为我的一个遗憾。

（作者是前中国驻约旦大使、现任外交学会副会长）